



4月15日，在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港，日本首相岸田文雄向现场人群挥手致意 新华社/共同社

# 惊魂

# 日本首相刚要演讲 现场传出爆炸声

爆炸物落在离岸田一米远处，嫌疑人当场被捕



4月15日，在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港，警方抓捕嫌疑人  
新华社/共同社

4月15日，在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港，嫌疑人被警方控制 新华社/共同社

日本首相岸田文雄15日在和歌山县和歌山市进行演讲前，现场传出爆炸声，岸田本人没有受伤，嫌疑人被当场逮捕。

岸田文雄随后安全撤离，并向受到影响的人们致歉。岸田表示，“之前的演讲地点响起了很大的爆炸声，警方正在调查细节，但我想为让很多人担心并给他们带来麻烦而道歉。”

岸田文雄更换了演讲场地，继续演讲活动。

## 岸田正要开始演讲，传出爆炸声

现场

据日本媒体报道，岸田为声援众议院补缺选举自民党候选人前往和歌山市，当天中午11时半，他在该市杂贺崎渔港正要开始演讲时现场传出爆炸声并冒出白烟，岸田随后被迅速转移到和歌山县警察总部。

现场一度发生混乱，事发现场一名警察受轻伤，嫌疑人被警方控制。

日本警方在现场以妨碍公务嫌疑逮捕一名男子，这名年轻男性年龄在20至

30岁之间。爆炸声发生在该名男子被警方控制后。

现场有市民称，发生爆炸的是一个银色的筒状物体。另据报道，嫌疑人投掷的银色筒状物约有15厘米长，掷出数十秒后现场传来爆炸声并有浓烟冒出。

岸田文雄从现场安全撤离，本人没有受伤。

据日媒报道，岸田文雄于当日下午在和歌山、千叶等地进行街头演讲。

## 目击者：爆炸物落在离岸田一米远处

亲历

从媒体拍摄的视频画面可看到，原本聚集在一起的人群四下逃散，四五名警察将一名男子摁倒在地，会场另一侧发出爆炸声并冒出白烟。

一名当时在现场的男子说：“当时一名年轻男子扔出一物，周围的人大叫并逃离现场，随后听到一声爆炸声，非常吓人。”

据报道，一位在现场的官员说，“听到身后有骚动，当我转过身来，看到一个

20-30厘米长的类似铁管的东西飞过来，落在离岸田首相只有一米远的地方。”

现场一名目击者透露，“一个筒状的物体被投掷到了岸田首相的左侧，男子被控制住后发生了爆炸，另外还有一枚爆炸物滚落在男子的脚边。”

在爆炸声传出后，一名40多岁的女性目击者用颤抖的声音表示：“没想到会发生这样的事情，让我想起前首相安倍被枪杀的事件。”

## 嫌疑人身份初步确认，对警方审讯保持沉默

进展

据报道，调查人员称，在日本首相岸田文雄的街头演说现场投掷筒状物体，涉嫌妨碍公务而被逮捕的是一名来自兵库县川西市的24岁男子。

另据报道，除在现场投掷的一个银色筒状物外，还有一个同样的物品在现场被警方扣押。

不过，嫌疑男子对警方审讯保持沉默。

另据报道，日本内阁官房长官松野博一向记者表示，嫌犯的“动机和背景需等待调查的进展”。他还称，“已向警察厅下达指示，落实对重要人物的警护”。

据报道，日本和歌山县警方称，当天在日本首相岸田文雄的街头演说现场投掷筒状物体的嫌疑人木村隆二，在作案时与岸田文雄的距离大概为10米。

搜查人员表示，嫌疑人木村隆二当时共携带了两个筒状物体，被引爆的为其中之一。

日本执政党与在野党人士当天纷纷发文谴责，表示这是不可容忍的暴行。日本自民党选举对策委员长森山裕表示，“听到新闻后非常吃惊。对在选举期间发生这样的事感到非常遗憾，这是不可原谅的暴行。”

反应

## 日本内阁官房长官： 已提高安保措施，将尽力保障G7峰会安全

15日中午，日本首相岸田文雄到访和歌山市并发表演讲，现场发生巨大爆炸声，岸田随即从现场撤离。在这之后，日本内阁官房长官松野博一表示，他已指示警察厅加强安保措施保护官员安全。

松野博一还在接受采访时强调，将尽全力保障G7广岛峰会的安全。据悉，日本是2023年G7轮值主席国，峰会将于5月19日至21日在广岛举行，这也将

是日本今年重要的主场外交活动。

就在爆炸事件发生1个多小时后，岸田仍按照原定计划继续发表演讲。他表示，“我们正在进行一场对我们国家十分重要的选举。让我们一起坚持下去。”日本众议院补选将在4月23日举行。

去年7月8日，日本前首相安倍晋三在奈良市发表演讲时遭到枪击，被紧急送往医院后不治身亡。

专家

## 日本“安全稳定”的国际形象恐被打破

当地时间15日，日本首相岸田文雄在和歌山市准备进行演讲时，现场突然传出爆炸声，该事件引发国际关注。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋接受记者采访时指出，此次事件是继2022年安倍晋三遭枪击以来，又一次发生在选举期间，针对日本首相的袭击事件，并且也是发生在日本举行选举期间。这些事件，恐将打破日本“安全稳定”的国际形象。

陈洋认为，相较于上一次日本保安人员的不力应对，这一次(的应对)还是有显著提升。这凸显安倍事件后，日本保安领域的反思与提高了。

他指出，2022年安倍遇袭时，日本正在举行参议院选举，而此次针对岸田的袭击，则是在日本和歌山县众议员补选期间。接连出现针对政治家的袭击，不仅将影响日本各政党的选情，也将对今后日本各类大大小小的选举

造成深远影响。

陈洋分析称，此次针对岸田的袭击，实际是当前日本社会戾气的最新延伸。近一段时期内，日本社会发生多起杀人、纵火、抢劫案件，如4月13日，日本青森县发生一起疑似人为纵火案，致使5人死亡等。长久以来，日本给国际社会的形象是安全稳定、社会治安良好，但不论是近期发生的多起恶性案件，还是此次针对首相岸田文雄的袭击，无疑将打破日本社会“安全稳定”的国际形象，日本变得“不再安全”了。

陈洋表示，日本即将于5月举行七国集团(G7)广岛峰会。2022年安倍遇袭后，就已加剧了日本国内外对G7广岛峰会安保情况的不安，这一次又发生针对首相的袭击，则不得不令日本国内外舆论质疑，日本能否“安全”地举办此次G7广岛峰会。

综合新华社、央视、澎湃新闻

### 天天出彩

#### 体彩超级大乐透(23041期)

中奖号码：05 08 13 26 35+05 09

本期中奖情况

奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	10注	9113936元
二等奖	2注	4166666元

#### 体彩排列3(23095期)

投注号码	本地中奖注数	每注奖金
直选	814注	1040元
组选3	1192注	346元
组选6	0注	173元

#### 体彩排列5(23095期)

投注号码	中奖注数	每注奖金
一等奖	19注	100000元